

Современная языковая политика Республики Татарстан в сфере образования

Шакуров Азат Фаритович

Студент (бакалавр)

Казанский национальный исследовательский технологический университет, Казань,
Россия

E-mail: Yourshakurov@gmail.com

Настоящая работа посвящена изучению современной языковой политики Республики Татарстан (далее РТ), которая была своеобразным «законодателем мод» для других национальных республик Российской Федерации, в образовательной сфере. Так, за последние два с половиной десятилетия в РТ сложилась ситуация паритетного двуязычия, в республике действуют два равноправных государственных языка - русский и татарский, что вызывает определенные противоречия среди некоторой части населения республики.

Федеративное устройство России дает возможность для республик в ее составе выстраивать собственную этническую политику, включающую в себя и политику языковую. Это означает наличие двух уровней этнической политики - федерального и регионального, что отличается от ситуации, существовавшей в предыдущие периоды развития российского государства. Обратившись к «Концепции государственной национальной политике в РТ», мы видим, что она строится на двух фундаментальных приоритетных положениях: необходимость всестороннего развития татарского народа и укрепления РТ как исторически сложившейся формы его государственности и обеспечения равных условий жизнедеятельности представителям всех народов, проживающих в РТ» [3]. Одним из главных инструментов данного «развития татарского народа и укрепления РТ», начиная с 1990-х гг., служит политика поддержки татарского языка, которая особенно заметна в образовательной системе.

Касаясь системы образования, необходимо напомнить, что в Татарстане действует принцип паритетности. Татарский и русский языки с начала 1990-х гг. преподаются в равных объемах в течение всего периода обучения в школе. В конце 9-го и 11-го классов школьники сдают экзамены по обоим государственным языкам РТ. Примечательно, что последние пять лет средний балл ЕГЭ по русскому языку в РТ выше общероссийского. Впрочем, преподавание татарского и русского языков в равных объемах является причиной определенного недовольства некоторой части населения. Прежде всего, следует сказать о недовольстве русских родителей и детей обязательным изучением татарского языка. Так, в 2004 г. казанский юрист Сергей Хапугин потребовал освободить своего сына от принудительного обучения татарскому языку, подав заявление в суд на Министерство образования РТ, дошедшее до Конституционного суда РФ [4]. Последний, однако, признал законность обязательного изучения обоих государственных языков. Однако далеко не все родители столь радикальны. Более распространено недовольство недостаточным, по мнению некоторых родителей, количеством часов русского языка в школе и избыточным изучением татарского. По их мнению, чрезмерное изучение татарского языка (напомним, что русский и татарский языки изучаются в равных объемах) и недостаток русского снижают шансы их детей на успешную сдачу экзаменов и поступление в престижные ВУЗы России, хотя средние баллы ЕГЭ в РТ не подтверждают это опасение. В связи с этими опасениями, неоднократно проводились публичные акции «в защиту русского языка», с помощью которых родители пытались добиться увеличения количества часов последнего. В ответ татарские активисты также стали проводить митинги с лозунгом за сохранение и развитие сети национальных школ. Некоторые исследователи прозвали данную ситуацию этнолингвистическим конфликтом [1, 193]. Всё же, хотя и существует определенная

напряженность, однако подавляющее большинство населения не выражает недовольство настоящей ситуацией. Президент РТ Р. Минниханов в декабре 2015 г. коснулся проблемы и напомнил: «Непростая тема. Если говорить о преподавании татарского языка в Татарстане, я не думаю, что все против этого. Но есть определенная категория людей, которая рассуждает нужно это или не нужно. Все наши программы в рамках федеральных стандартов. Нас много раз проверяли, здесь никаких нарушений нет» [5].

Другой актуальный для властей РТ вопрос - сеть национальных школ, где преподавание ведется на татарском языке, потому как почти половина татар республики учатся в подобных национальных школах. Только за 2015 г. власти республики несколько раз опротестовывали различные законопроекты, которые, по их мнению, несут угрозу национальному образованию. К примеру, в декабре 2015 г. резкие возражения вызвал проект концепции преподавания русского языка и литературы, подготавливаемый группой ученых под предводительством спикера Госдумы Сергея Нарышкина. Больше всего недовольства вызвал пункт, предполагающий обязательное обучение основным предметам на русском языке. Как заявил глава комитета по образованию Госсовета РТ Р. Валеев, в Татарстане «вообще перестанет существовать национальное образование, если такая концепция будет принята» [6]. Борьба за национальные школы особых вопросов не вызывает, ведь национальные школы способствует сохранению родного языка и, безусловно, поддержанию этнического самосознания.

Подводя итог, скажем, что современная языковая политика РТ в сфере образования выглядит, как попытка отстоять статус татарского языка, завоеванный в 1990-гг, что проявляется в виде поддержания равного объема преподавания русского и татарского языков в системе школьного образования и защите национальных школ с обучением на татарском языке.

Источники и литература

- 1) Салагаев А.Л. Новые проблемы и противоречия социокультурного развития Республики Татарстан / А.Л. Салагаев, С.А. Сергеев, Л.В. Лучшева. – Казань: КНИТУ, 2011. – 252 с.
- 2) Фарукшин М.Х. Статус языков этнических меньшинств в Российской Федерации // The Soviet and Post-Soviet Review. – 2014. – Vol. 41. – P. 169 – 193.
- 3) "О Концепции государственной национальной политике в Республике Татарстан" // Российская Газета [Электронный документ]. URL: <http://cdnimg.rg.ru/pril/82/90/66/pril.pdf> (Дата обращения: 10.02.2016).
- 4) Постановление Конституционного Суда Российской Федерации // Российская Газета [Электронный документ]. URL: <http://www.rg.ru/2004/11/23/tatar-yazyk-dok.html> (Дата обращения: 12.02.2016).
- 5) Рустам Минниханов: Путин — наш лидер. Татарстан — надежный оплот России // Kazan First [Электронный документ]. URL: <http://kazanfirst.ru/feed/61060> (Дата обращения: 12.02.2016).
- 6) С языка сорвались // Коммерсант.Ру [Электронный документ]. URL: <http://www.kommersant.ru/doc/2878294> (Дата обращения: 10.02.2016).